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Ρωσία, αντικαθεστωπκές μαρτυρίες
Τέσσερα βιβλία ακτινογραφούν το καθεστώς και την ιστορία του, εστιάζοντας κατά κύριο λόγο στην αυταρχική ηγεσία του Πούτιν

ΓΙΕΓΚΟΡ ΓΚΑΪΝΤΑΡ 
Η κατάρρευση μιας αυτοκρατορίας. 
Μαθήματα νια τη σύνχρονη Ρωσία
μτφρ.: Δημήτρης Τριανταφυλλίδης 
εκδ. Παπαδόπουλος, 2018

ΑΡΚΔΝΤΙΟΣΤΡΟΦΣΚΙ 
Η επινόηση της σύγχρονης Ρωσίας. Η 
διαδρομή από την ελευθερία του Γκορ- 
μπατσόφ έως τον πόλεμο του Πούτιν
μτφρ.: Δημήτρης Β. Τριανταφυλλίδης 
εκδ. Επίκεντρο, 2017

ΓΚΑΡΙ ΚΑΣΠΑΡΟΦ 
Ερχεται χειμώνας. Γιατί πρέπει να ανα
ταχθούμε στον Βλαντιμίρ Πούτιν και 
στους εχθρούς του ελεύθερου κόσμου
μτφρ.: Χάρις Μαραντζίδη 
εκδ. Επίκεντρο, 2018

ΜΑΣΑ ΓΚΕΣΕΝ 
Βλαντιμίρ Πούτιν.
Ο άνθρωπος χωρίς πρόσωπο
μτφρ.: Τιτίνα Σπερελάκη 
εκδ. Παιάκη, 2012

Του ΜΑΝΩΛΗ ΑΝΔΡΙΩΤΑΚΗ

Την τελευταία δεκαετία έχουν εκ- 
δοθεί στη χώρα μαε μερικά πολύ 
σημαντικά βιβλία που τολμούν 
να ασκούν έντονη κριτική στον 
Βλαντιμίρ Πούτιν και στο αυταρ
χικό καθεστώε του. Οι συγγρά
φετε τουε είναι Ρώσοι δημοσιο
γράφοι και πολιτικοί ακτιβιστέε, 
οι οποίοι αψηφούν την ανεξέλε
γκτη εξουσία του Πούτιν και εκθέ
τουν ελεύθερα τιε απόψειε τουε, 
συνήθωε υπό την προστασία τηε 
Δύσηε. Παρουσιάζουμε μια επιλο
γή τεσσάρων βιβλίων, τα οποία 
έχουν γραφτεί από ανθρώπουε 
που έχουν ζήσει στη Ρωσία, και 
γνωρίζουν από πρώτο χέρι τι εστί 
Πούτιν. Ξεκινάμε μ’ ένα βιβλίο 
που εξηγεί την πτώση τηε Σοβι- 
ετικήε Ενωσηε.

Ο Γιεγκόρ Γκαϊντάρ είχε το 
προνόμιο να εμπλακεί προσω
πικά στιε απόπειρεε μεταρρύθ- 
μισηε τηε Σοβιετικήε Ενωσηε, 
λίγο πριν από την κατάρρευσή 
τηε. Στο βιβλίο του επιχειρεί να 
καταγράψει τιε αιτίεε τηε στα- 
διακήε παρακμήε και τηε τελι- 
κήε πτώσηε τηε ΕΣΣΔ, καταρρί- 
πτονταε ταυτόχρονα μερικοΰε 
δημοφιλείε μύθουε θυματοποί- 
ησηε και δαιμονοποίησηε των 
«άλλων», που κυριαρχούν ευρέ- 
ωε τιε τελευταίεε δεκαετίεε στη 
Ρωσία. Ο Γκαϊντάρ αποδίδει τεκ
μηριωμένα το τέλοε του σοβιετι
κού καθεστώτοε στην οικονομία. 
Η σχεδόν απόλυτη εξάρτηση τηε 
χώραε από τουε φυσικούε πόρουε, 
και η αποδυνάμωση άλλων κλά
δων τηε οικονομίαε, την έκανε
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«Για τον σύντροφο 
Ζασιάνκο». «Για 
τον Ζασιάνκο λένε 
ότι σταμάτησε να πίνει. 
Ας τον στείλουμε 
τότε υπουργό 
στην Ουκρανία».

ευάλωτη απέναντι σε απρόβλε- 
πτεε καταστάσειε. Οι εγγενείε 
αδυναμίεε τηε κομμουνιστικήε 
ηγεσίαε και τηε μεσσιανικήε τηε 
ιδεολογίαε, ο βραχυπρόθεσμοε 
ορίζονταε των καθεστωτικών, και 
φυσικά η τρομερή ανελευθερία, 
θεμελίωσαν ένα εκρηκτικό μείγ
μα που οδήγησε σε μια αναπό
τρεπτη κατάρρευση. Η άνοδοε 
των τιμών του πετρελαίου ήταν 
μόνο η αφορμή. Στην κατάρρευ
ση αυτή επάνω οικοδομήθηκαν 
οι νέεε ανεξάρτητεε δημοκρατί- 
εε σαν εκείνη τηε Ουκρανίαε. «Οι 
ηγεσίεε των κρατών» γράφει ο 
Γκαϊντάρ, «τα οποία απέκτησαν 
την ανεξαρτησία τουε στον με- 
τασοβιετικό χώρο, αποδείχτηκαν 
αρκετά ώριμεε ώστε να καταλά
βουν πωε όταν γίνεται λόγοε για 
τα σύνορα, όσο άδικα κι αν εί
ναι, γίνεται λόγοε για πόλεμο». 
Σε πρώτη φάση, το διαζύγιο είναι 
αναίμακτο. «Για να σωθεί η αυ
τοκρατορία έπρεπε αναγκαστικά 
ολοένα και περισσότερο να στη
ρίζεται στο “τελευταίο στήριγ
μα των βασιλέων”, τη βία. Αυτό 
όμωε, στα τέλη του 20ού αιώνα, 
δεν είναι μια πολιτική που εξα
σφαλίζει τον σταθερό έλεγχο επί 
των υπόδουλων χωρών», σημειώ
νει ο συγγραφέαε. Λίγο πριν από 
το τέλοε τηε Σοβιετικήε Ενωσηε, 
αναφέρει χαρακτηριστικά, «η πο
λιτική αποβολήε κάθε ίχνουε δια-
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νοουμένων από την ηγεσία ήταν 
συνεπήε και διαρκήε για την κομ- 
μουνιστιιαϊ εξουσία. Ενα από τα 
πρακτικά του Προεδρείου τηε ΚΕ 
του ΚΚΣΕ περιγράφει με τον πα
ρακάτω γλαφυρό τρόπο την πο
λιτική ανάδειξηε στελεχών: “Για 
τον σύντροφο Ζασιάνκο”. “Για 
τον Ζασιάνκο λένε ότι σταμάτησε 
να πίνει. Αε τον στείλουμε τότε 
υπουργό στην Ουκρανία». Ο Γκα- 
ϊντάρ πέθανε ξαφνικά στο σπίτι 
του το 2009, σε ηλικία 53 ετών.

Ο Ρώσοε Αρκάντι Οστρόφσκι 
ανατέμνει τη σύγχρονη ιστορία 
τηε Ρωσίαε με τη δημοσιογρα
φική του ματιά, και αποδεικνύε- 
ται εξαιρετικόε αφηγητήε. «Εναε 
παλαιομοδίτικοε εθνικισμόε -σε 
μια νεοσταλινική αμφίεση- έχει 
καταστεί η πλέον ισχυρή δύναμη 
στη ρωσική κοινωνία, ο οποίοε 
απειλεί τόσο τουε πολίτεε όσο και 
τουε γείτονέε τηε». Ο Οστρόφσκι 
δεν χαρίζεται στουε συναδέλφουε 
του και επισημαίνει τον ρόλο τουε 
στην καθιέρωση του καθεστώ
τοε του Πούτιν, τον οποίο θεω
ρεί εν πολλοίε ένα δημιούργημα

τηε τηλεόρασηε. Η δύναμη των 
media έχει εξέχουσα θέση στην 
ανάλυσή του. Ο «υβριδικόε πόλε- 
μοε» του Πούτιν στην Ουκρανία, 
είναι έναε πόλεμοε που διεξάγε
ται πρωτίστωε με προπαγανδι- 
στικέε τηλεοπτικέε εικόνεε. «Η 
μεγάλη πλειονότητα του έθνουε 
σκέφτεται σήμερα την πιθανό
τητα ενόε πυρηνικού πολέμου 
με την Αμερική και το 40% των 
νεαρότερων πιστεύει ότι η Ρωσία 
μπορεί να κερδίσει, σαν να ήταν 
ένα ηλεκτρονικό παιχνίδι όπου οι 
άνθρωποι έχουν διαθέσιμεε ζω- 
έε. Λίγοι Ρώσοι είναι έτοιμοι να 
πληρώσουν γΓ αυτό με τιε ζωέε 
ή το μαρτύριό τουε». Η τελευταία 
παράγραφοε του βιβλίου του εί
ναι έναε ακόμα συναγερμόε που 
αγνοήθηκε. «Η προπαγάνδα αυτή 
δεν τρέφεται τόσο από την άγνοια 
αλλά απ’ την πικρία - ένα μείγ
μα ζήλιαε και εχθρικότηταε. (...) 
Η Ρωσία διατρέχει σοβαρό κίν
δυνο λόγω τηε υπερδοσολογίαε 
μίσουε και επιθετικότηταε. Η ευ
φορία και η εθνικιστική φρενίτιδα 
δεν μπορούν να σβήσουν απλώε

Ο Αρκάντι Οστρόφσκι θεωρεί εν ηολλοίς τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντιμίρ 
Πούτιν ένα δημιούργημα της τηλεόρασης.

όπωε μια τηλεοπτική συσκευή - 
η ενέργεια δεν εξαφανίζεται έτσι 
απλά. Η ιστορία δεν μπορεί να ξα- 
ναγυρίσει όπωε μια κασέτα και οι 
επιλογέε που την έφεραν σε αυτή 
την κατάσταση δεν μπορούν να 
αναθεωρηθούν. Αλλά ούτε και το 
μέλλον είναι προκαθορισμένο».

Ωε έναε απ’ τουε κορυφαίουε 
σκακιστέε στον κόσμο που είναι, 
ο Γκάρι Κασπάροφ δεν χρειάζε
ται ιδιαίτερεε συστάσειε. Από το 
2015 ωστόσο έχει σταματήσει το 
σκάκι και έχει αφιερωθεί στην 
πολιτική. Ο στόχοε του είναι ξε
κάθαρα η ανατροπή του Πούτιν. 
Ο Κασπάροφ δεν είναι ο πιο ψύ- 
χραιμοε ή ο πιο ταπεινόφρων άν- 
θρωποε, αλλά η μαρτυρία του έχει 
σίγουρα αξία.

«Μαφία» και «αρχιμαφιόζος»
Στο βιβλίο του αποκαλείχωρίε 

δισταγμό τη Ρωσία «ένα κράτοε 
μαφίαε με τον Πούτιν αρχιμαφιό
ζο», μια χώρα που «μετακινήθη
κε από μια αγνωστικιστική ιδε
ολογικά κλεπτοκρατία προε την 
απροκάλυπτη χρήση φασιστικών 
τακτικών και προπαγάνδαε». Κα- 
λεί τον δημοκρατικό κόσμο να 
συμμαχήσει, και να ξαναδιαβάσει 
το μάθημα τηε νίκηε του ψυχρού 
πολέμου «πριν βρεθούμε ξαφνι
κά σε έναν νέο πόλεμο». Δυστυ- 
χώε, η εισβολή του Πούτιν στην 
Ουκρανία τον επιβεβαιώνει. Με 
αφορμή την προσάρτηση τηε Κρι- 
μαίαε το 2014, γράφει: «Οσοι λένε 
ότι η σύγκρουση στην Ουκρανία 
είναι μακριά και είναι απίθανο 
να οδηγήσει σε παγκόσμιαε κλί- 
μακαε αστάθεια δεν αντιλαμβά
νονται τη σαφή προειδοποίηση 
που μαε έδωσε ο Πούτιν. Η πεποί
θηση ότι το ανακοινωθέν όραμά 
του για μια “Μεγάλη Ρωσία” θα 
αρκεστεί μόνο στην Ανατολική 
Ουκρανία είναι αβάσιμη. Οι δι-

κτάτορεε σταματούν μόνο όταν 
τουε σταματήσει κάποιοε άλλοε». 
Ο Κασπάροφ κατηγορεί τουε δυ- 
τικούε ηγέτεε είτε για τη συνερ
γασία με τον Πούτιν είτε για την 
ατολμία τουε, μιλώνταε για μια 
«ηθική συνθηκολόγηση με πραγ
ματικό τίμημα». Αυτό πληρώνουν 
σήμερα οι Ουκρανοί, και δυνητι
κά όλοι μαε. Τελικά, ο χειμώναε 
για τον οποίο προειδοποιούσε 
με έντονη γλώσσα ο Κασπάροφ 
ήρθε. Και είναι πολύ σκοτεινόε.

Το βιβλίο αυτό κυκλοφόρησε 
πριν από 10 χρόνια ακριβώε, αλ
λά δεν έκανε τον θόρυβο που θα 
περίμενε κανείε, μολονότι μιλού
σε ανοιχτά για τα εγκλήματα του 
ίδιου του Πούτιν απέναντι στουε 
αντπτάλουε του. Η Ρωσίδα δη- 
μοσιογράφοε Μάσα Γκέσεν φι
λοτέχνησε το σκληρό πορτρέτο 
ενόε αδίστακτου ανθρώπου που 
παίρνει «κατά τύχη» τη μοίρα τηε 
Ρωσίαε στα χέρια του, και την εκ
μαυλίζει. Η Γκέσεν ακολουθεί την 
πορεία του Πούτιν από την KGB 
έωε την ηγεσία τηε χώραε, με το 
διερευνητικό μάτι τηε ρεπόρτερ. 
Η έρευνά τηε τον παρουσιάζει ωε 
τον «άνθρωπο χωρίε πρόσωπο». 
Για την Γκέσεν, ο Πούτιν είναι 
έναε τύραννοε ο οποίοε ξήλωσε 
τη δημοκρατία και εγκαθίδρυσε 
μια εξουσία του τρόμου: «η απλή 
και προφανήε αλήθεια είναι πωε 
η Ρωσία του Πούτιν είναι μια χώ
ρα όπου οι πολιτικοί αντίπαλοι 
και οι ανοιχτοί επικριτέε συχνά 
δολοφονούνται, και μερικέε του
λάχιστον φορέε η εντολή προέρ
χεται απευθείαε από το γραφείο 
του προέδρου», επισημαίνει. Τον 
χαρακτηρίζει παθολογικά άπλη
στο, «πάσχει από κλεπτομανία», 
γράφει. «Στα τέλη του 2007, του
λάχιστον έναε Ρώσοε ειδήμων τηε 
πολιτικήε -κάποιοε που μάλλον 
είχε πρόσβαση στο Κρεμλίνο- 
εκτιμούσε τα προσωπικά καθαρά 
κέρδη του Πούτιν στα 40 δισεκα
τομμύρια δολάρια». Σήμερα, δια
βάζουμε στουε New York Τίιηεε 
ότι έχουν φτάσει τα 100 δισεκα
τομμύρια.

Το συμπέρασμα τηε Γκέσεν 
είναι ότι ο Πούτιν θέλει να με
τατρέψει τη χώρα σ’ ένα τερά
στιο μοντέλο τηε KGB. Ωστόσο, 
προβλέπει ότι όπωε όλεε οι τυ- 
ραννίεε έτσι και το καθεστώε του 
Πούτιν είναι ευάλωτο, καθώε οι 
άνθρωποι που θα το ρίξουν δεν θα 
έχουν να υπερνικήσουν την ισχύ 
μιαε βαθιά ριζωμένηε ιδεολογίαε. 
Ενα μικρό γεγονόε, ένα λάθοε του 
ίδιου του καθεστώτοε ίσωε, θα το 
ανατρέψει. Είναι ζήτημα χρόνου, 
υποστηρίζει η Γκέσεν.
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